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Дорогие участники олимпиады!

Предлагаем вам выполнить ряд заданий и определить уровень собственной языковой, речевой и коммуникативной компетентности. Задания рассчитаны на выявление теоретических знаний, понимание лингвистических особенностей текста, демонстрацию культурно-речевых навыков. 

На выполнение всех заданий Вам отводится четыре астрономических часа. Постарайтесь рационально использовать отведенное время. Обязательно оставьте время на проверку ответов.

Внимательно читайте формулировку заданий. Ответы оформляются на отдельных листах тетради. На чистовике задания выполняются по порядку, аккуратно и разборчиво. Текст задания переписывать не нужно, достаточно указать номер. 

Максимальное количество баллов, которое вы можете набрать – 80 баллов.
Надеемся, что выполнение предложенных заданий будет для вас полезным и интересным занятием. 
Желаем успешной работы !
Задание 1. В произведении Ф.Гладкова «Вольница» есть такая фраза:

Как только купцы с рёвом и звоном бубенчиков врывались на базарную

площадь, лавки торопливо закрывались, а лотошники разбегались в разные

стороны.

Найдите орфографическую ошибку, которая приводит к изменению смысла слова.

Почему это слово в том значении, которое имеет в виду автор, должно писаться иначе?
 С чем связано появление данной ошибки?
10 баллов
Задание 2. В 1987 г. в книге «Язык: знакомый незнакомец» Б. Ю. Норман опубликовал первую версию знаменитого «Энтимологического словаря». Ниже приведены некоторые словарные статьи. Прочитайте их и выполните задания. АСТРОЛОГИЯ – раздел ботаники: разведение астр. БАРАНКА – овца. ДВОРЯНКА – порода дворовых собак; СТОЛБОВАЯ ДВОРЯНКА – д., привязанная к столбу. ЖАРГОН – аспирин. ЛЕВША – самка льва. 1. Почему в слове «энтимологический» в названии словаря вторая буква выделена особо?  На что настраивает читателя такое название? 2. Почему этот тип словарей впоследствии стали называть «бестолковыми»? Какие факты и явления языка позволяют давать такие толкования? Поясните их, опираясь на два – три приведенных примера из «Энтимологического словаря». 3. Предложите в «Энтимологический словарь» свои варианты толкований для слов черепица, днище, четвертовать, спичка, язычник . 
10 баллов
Задание 3.

Найдите предложения, в которых допущена лексическая ошибка, и, исключив лишнее слово, запишите предложения в исправленном виде:
а).Он впервые познакомился с господином Чижевским, когда приехал в Одессу.
б). Неприятный инцидент произошел с нами по дороге на Кавказ.
в). Элементами финансового  потока являются доходы, расходы и прибыль.
г). Компетентный руководитель должен обладать выраженными лидерскими способностями.
д). На нашем предприятии появилась свободная вакансия. 
9 баллов
Задание 4.
Прочитайте ряды и найдите неправильные примеры. Обоснуйте ответ.
а) Болгария – болгарский язык
б) Бельгия – бельгийский язык
в) Англия – английский язык
г) Польша – польский язык
д) Вьетнам – вьетнамский язык 
е) Чили – чилийский язык
ж) Китай – китайский язык
з) Франция – французский язык
5 баллов
Задание 5. Распределите синонимы по двум группам: А) значение одного слова шире значения другого слова или полностью его включает; Б) значения слов частично совпадают, но у каждого имеются собственные оттенки значения. Ответ оформите в виде теста: А. №№…; Б. №№…

1. Идти – семенить. 2. Радушный – хлебосольный. 3. Делать –

мастерить. 4. Косматый – мохнатый. 5. Груда – ворох. 6. Спор – диспут. 7.

Заболеть – слечь. 8. Груз – багаж.
8 баллов
Задание 6. Сравните пары сложных предложений. Укажите, чем отличаются придаточные в каждой паре предложений с точки зрения их вида, значения, сочетаемости со словами в конструкции. После комментария к каждой паре  сделайте общие выводы о придаточных, присоединяемых союзом чтобы.
1А. Марина поехала на каникулы к бабушке, чтобы отдыхать в деревне.

1Б. Марина слишком любит родной город, чтобы отдыхать в деревне.

2А. Нужно быть художником, чтобы восхищаться красотой здешних мест.

2Б. Не нужно быть художником, чтобы восхищаться красотой здешних мест.

3А. На меня надели свитер, чтобы я не замёрз.

3Б. Стоило только надеть свитер, чтобы я не замёрз.

14 баллов

Задание 7.

 1.______ - приём, заключающийся в преуменьшении какого-либо качества, свойство предмета или процесса, явления (размера, силы, значения и др.) для усиления выразительности и изобразительности речи.
2._____________ - способ переосмысления значения слова на основании сходства, по аналогии; в основе приема лежит сравнение; кроме художественной речи, используется в стилях и жанрах, призванных воздействовать на эмоции адресата – ораторском, политическом, публицистическом и др. не используется лишь в деловой речи: законах, уставах, инструкциях, циркулярах и др., т.е. во всём, что должно толковаться однозначно, без двусмысленности.

 6 баллов
Задание 8

Прочитайте фрагмент текста и переведите его на современный русский язык. Дайте лексико-грамматический комментарий подчёркнутым словам (укажите лексическое значение слова в данном контексте, а также особенности его формы). Отъ нея же родися сии оканьныи ст ҃опълкъ и бысть отъ двою оц ҃ю и братоу соущю. тѣмь же и не любляаше ѥго володимиръ акы не отъ себе ѥмоу соущю.
18 баллов

